



「21世紀的鄉村」 國際研討會



重 視農村發展與未來的德國聯邦農糧與林業部，將在公元2000年6月5-8日，在柏林近郊的波茨坦市舉辦「21世紀的鄉村」國際研討會。緣於日益強化的國際經濟體系中，城市人口的集中化，使得農村地區在邁入21世紀之前，有許多急迫的問題必須解決，各區域間的經濟競爭，均有賴立足於良好的農村環境。

許多城市對這類競爭，已做出了反應，城市中建立了良好的網路與群體以利吸收資金與資訊，但是沒有一個國家，可以僅依靠城市來發展國家經濟，農村地區的潛力與多樣性是國民經濟與社會安定的發展基石。未來的鄉村地區仍然扮演重要的角色：它是生產糧食與再生原料的場所；它提供成千上

將提供國內產官學界認真思考城鄉問題的未來與發展

萬的人作為居住、經濟發展、文化與休閒的場所；同時它也是最重要的生態平衡區。

然而，世界上絕大部份的鄉村地區，給人的印象仍停留在貧窮、落後、人口流失、教育水平低落以及公共設施不足。德國政府對鄉村地區的發展與國家永續經營策略的緊密結合，視為一重要且優先的工作，他們認為：國家的正義、分配、民主及和平，與鄉村地區的建設以及居住其上的人民，有緊密不可分的關聯性；因此，未來在土地、農業與鄉村環境間，制定一套適合農村地區而且可行的政策是不可缺少的。

農村聚落與住宅社區的結合

「21世紀的鄉村」會議中，所討論的經濟生態與社會議題，是與已往開過的類似會議如聯合國會議、1992年的地球高峰會議，均有所關聯。中心議題將以下列5

主辦者：德國聯邦農糧與林業部

日期：2000年6月5-8日

地點：柏林近郊的波茨坦市

個小組的研究成果做成討論，這5個研究課題如下：

- 土地與所有權的問題
- 工作與經濟的獎助
- 城鄉的互動關係與各類土地資源的經營
- 歐洲各國在鄉村地區的處理政策
- 經濟、生態與社會

會後參觀

漢諾威世界博覽會

位於北德的漢諾威，即將於今年6月1日至10月31日舉辦2000世界博覽會，此4年一度的盛會提供了與會人員就農村地區的機會、問題與存在價值，一個很好的架構來進行討論，德國聯邦農糧與林業部在博覽會中對農村地區的永續發展策略做出了最好的具體展示，該部在「農村永續發展—2000年的農村」標題下，選擇了12個德國農村做實體的展示，展覽內容即依據1992年里約環保會議中對工業國家的規定，所做成的建設成果。

歡迎各國及有興趣的 專業人員參加

對此一課題有興趣的國家均在受邀之列，若能提供相關論文，主辦單位竭誠歡迎，可將該國農村發展的現況，目前的問題與工作以及解決的方法，做簡短的書面報告，大綱包括：

1. 該國鄉村地區的現況分析
2. 鄉村地區永續發展的目的（經濟、生態與社會、文化面）
3. 鄉村地區永續發展的實際情況
4. 農村規劃的工具與措施（法律面、規劃面與工程技術面／獎勵措施／合宜的行政措施）
5. 生態化農村建設案例介紹
6. 結語

政府官方代表、非政府組織與研究單位也可自選課題做重點報告，以該國區域中特殊問題，提出解決的辦法並可供會議中討論之用。

會議語言：德文或英文，備有同步翻譯。



■景觀優美的德國農村，是歐洲人的最愛。

■德國政府重視農村的發展與未來，21世紀的農村仍然扮演「生產・生活・生態」的重要角色。

編者按：

國立台灣大學農工系教授韓選棠博士已接受邀請參加此項國際研討會。自921集集大地震發生以來，韓教授主持的研究室「鄉村建築與環境組」，師生即全力投入災區農村重建的工作，他們除積極規劃農村聚落外，並在經建會與農委會的支助下，針對農村重建相關的行政人員、規劃團隊與重建委員會的農友們，辦理一系列的講習會，邀請國內外在農村規劃與建設領域，有實務經驗的專家學者共同參與，期待浴火重生的台灣鄉村，能避免先進國家農村建設「現代化」過程中所犯的錯誤，而以維護生態環境為最高目標。

韓教授認為，台灣農村能否回復自然風貌，對台灣人民的未來實在太重要了！台灣大地震之後的農村重建經驗與台灣做法，也將可藉此機會在「21世紀的鄉村」國際研討會中，與各國與會代表交換心得與做法。這次國際研討會中，與會各國的農村發展經驗或可提供我們做為重建家園的參考，因此，台大農學院農村規劃與發展研究中心與豐年社鄉間小路月刊合作，在韓教授及蘇煥智立委率領下擬組團參加此一意義重大的國際會議；會後並順道遊覽博覽會推介的12個農村示範點以及漢諾威市、格林童話村「老鼠鎮」、鄉村啤酒廠、生態農村、綠恩布格草原、海德公園等不同發展主題的農村或景點。

有意參加的個人或團體，請向鄉間小路月刊聯繫：02-2362 8148 轉 16 分機。

截止日期：89年4月30日



■農村與聚落住宅的結合，讓鄉村成為宜人的居住環境。